

# ОРГАНИЗАЦИЯ КОНКУРСНО-ИГРОВЫХ ПРОГРАММ В ДЕТСКИХ ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫХ ЛАГЕРЯХ

**Научно-практический центр Международного союза детских общественных объединений «Союз пионерских организаций – Федерация детских организаций» более четверти века целенаправленно занимается разработкой и реализацией программ для подростков. Бессменным руководителем этого многолетнего проекта является Алексей Васильевич Волохов. Идеи исследований, проводимых НПЦ СПО-ФДО, связаны с изучением спектров интереса детей к различным видам деятельности. Партнёром НПЦ СПО-ФДО стал Всероссийский детский центр «Орлёнок». Исследовательская работа проводится на базе его детских лагерей «Комсомольский» и «Звёздный». Именно здесь апробировались летние программы СПО-ФДО «Хоббитские игры», «Солнцеворот», «Забава», «Ассамблея лидеров», «Хоровод друзей», «Мир без опасности». Их особенность в том, что участники специализированных смен становятся авторами и разработчиками идей, которыми наполнена жизнь их временных объединений. Смены, прошедшие в «Орлёнке», позволили их организаторам понять главное: дети и подростки нового века очень активные, самостоятельные, равнодушные и творческие люди. Для того чтобы убедиться в этом, достаточно помочь им объединиться для добрых и полезных дел.**



**Ирина Фришман**, заместитель директора Научно-практического центра Международного Союза детских общественных объединений «Союз пионерских организаций – Федерация детских организаций (СПО-ФДО), доктор педагогических наук

Таким важным делом стала для детей конкурсno-игровая программа «За Родину, добро и справедливость!». Участвовать в ней мог, исходя из собственного желания, каждый ребёнок. Смена проходила в 2006 году в детском лагере «Звёздный» и называлась «Дети — детям».

Необходимость участия детей и подростков в общественно-значимой деятельности уже давно не ставится под сомнение. К сожалению, за минувшие годы многие отечественные методики организации жизнедеятельности детских коллективов утратили свою эффективность, превратилось изучение отечественных методик воспитания в педагогических вузах и колледжах. В связи с этим методическая база современных общественных объединений детей далека от совершенства.

Педагогические технологии поддержки и сопровождения детской инициативы и творчества часто заимствованы из международного опыта и не адаптированы к российским реалиям. При использовании их на практике они не обеспечивают в должной мере содержательную составляющую деятельности детских общественных объединений. Включение детей и подростков в разработку и описание методик, приёмов, средств развития качеств, связанных с проявлением активности детей и подростков не только реально, но и необходимо для развития их лидерского и творческого потенциала.

Конкурсно-игровая программа, по мнению специалистов НПЦ СПО-ФДО, представляет собой особый цикл разнообразных видов деятельности, в основе которого лежит принцип сотрудничества, взаимодействия. Использование конкурсno-игровой программы в практике общественных объединений демонстрирует участникам образцы конструктивного диалога организаторов игр, конкурсов и их участников, создаёт возможности для самореализации подростков, влияет на эффективность групповой



и индивидуальной деятельности, эмоционально-психологический климат и сплочённость внутри временных детских объединений. Конкурсно-игровые программы создают в детских оздоровительных центрах атмосферу творческого состязания в роли стимула, в котором выступает индивидуальный или групповой успех (победа, фиксируемая жюри, экспертами). Наличие такого стимула помогает сформировать у детей высокую самооценку, способствует творчески-комфортному самочувствию педагогов и подростков — участников временных объединений.

В 2006 году авторами-разработчиками Положения о конкурсno-игровой программе СПО-ФДО «За Родину, добро и справедливость!» стали представители совета лидеров детского лагеря «Звёздный»: Нестерова Катя (г. Воронеж), Маликов Серёжа (г. Омск), Корнеева Хасият (г. Луховицы, Московская область), Кормин Артём (г. Ярославль). В эту же творческую группу входили и представители педагогического коллектива детского лагеря «Звёздный»: Гузенко Алёна — зам. начальника детского лагеря «Звёздный», Король Валентина, Петрова Снежана, Полозов Алексей, Цхурбаев Владимир.

Творческая группа определила специфику и направленность конкурсno-игровой программы, заключавшихся в том, что она проводится с целью привлечения внимания к деятельности детских общественных объединений, а также выявления и поддержки лидерских инициатив участников смены.

Задачами конкурсno-игровой программы были выбраны следующие: оказание содействия в обмене опытом между участниками смены. В ней принимали участие представители более 45 детских общественных объединений из 22 регионов Российской Федерации; налаживание эффективного сотрудничества между регионами, общественными объединениями после проведения специализированной смены СПО-ФДО «Дети — детям»; раз-

витие методической базы детских общественных объединений.

По итогам конкурсno-игровой программы предполагалось достичь следующих результатов: привлечь участников специализированной смены к активному внедрению полученного опыта в деятельность детских общественных объединений; обучить участников конкурсno-игровой программы эффективным формам взаимодействия со сверстниками и взрослыми в общественной деятельности; выпустить сборник «Лидерский блокнот».

Определение победителей среди групповых и индивидуальных участников проходило по следующим номинациям конкурсnoй программы: «Моё мнение», «Лидерский минимум», «Работа в команде», «Исследователь».

Творческой группой определяется особый порядок участия в конкурсno-игровой программе. Для участия в конкурсno-игровой программе необходимо подать заявку, выбрав одну из двух форм: индивидуальную или коллективную. При этом коллективная заявка принимается от группы в составе не меньше пяти человек. Группа может представлять из себя участников одной команды (так в смене называются временные объединения — отряды), делегации или иного объединения, созданного по любому признаку. Так же от команды, делегации может быть представлено несколько групп или индивидуальных представителей. Организатором конкурсno-игровой программы является совет лидеров детского лагеря «Звёздный», рабочей группой — представители, привлекаемые для организации конкурсных номинаций (члены жюри, эксперты, оформители и т.д.). Конкурсно-игровая программа организуется в несколько этапов.

*Предварительный этап* — это организация диагностических и рекламных мероприятий, цель которых — сформировать положительную мотивацию участников.

На этом этапе проводятся предварительные консультации по содержанию



конкурсов, входящих в различные номинации.

*Второй этап называется «Заявочным и организационным».* На этом

**Обращение к сверстникам от участников конкурсно-игровой программы «За Родину, добро и справедливость» смены СПО-ФДО «Дети — детям»**

### «Попробуй себя во всём»

Люди! Будьте активными всегда, во всём, везде, потому что молодость — это путёвка в жизнь. Не разрешайте себе отрывать листки календаря, не сделав в этот день что-то полезное для людей. Знайте, что каждый день неповторим. Зажигайте новые звёзды в своей судьбе, чтобы они помогли вам не сбиться с пути.

Друзья! Активным быть необходимо. Если быть пассивным, то можно не добиться того, о чём мечтаешь. Только активные люди достигают поставленной цели. Не бойтесь предлагать свои идеи — активность помогает каждому найти себя.

Сверстник! Если ты активен, интересно проводишь время и пытаешься стать лидером, то обязательно будешь успешным. Активность — ключ к успеху. Жизнь без ярких людей неинтересна и безлика — пытайся пробовать себя в разных делах — не бойся ошибаться, дерзай! Никогда не оставайся в стороне. Знай, что всё в твоих руках. Стремись помочь другим, и тогда все помогут тебе. Быть активным — значит познать себя, понять, что для тебя важно и чем ты готов заниматься всю жизнь. Может быть, это изменит взгляд твоих друзей на тебя.

Быть активным — это значит самим писать историю своей страны, нести добро и справедливость людям, жить полной, полезной для окружающих тебя людей жизнью.

Движение — это жизнь! Общественная активность и есть такое движение.

**Участники смены СПО-ФДО «Дети — детям»  
ВДЦ «Орлёнок»**

этапе участники заполняют резюме, получают временной график программы конкурсных номинаций.

*Третий этап называется «Деятельностным».*

Он представлен следующими конкурсами — номинациями.

**Первый — «Моё мнение».**

Конкурс предполагает обмен мнениями участников или группы по основным проблемам современной молодёжи и детских общественных объединений. Формы участия: сочинение на тему: «Мой лидерский опыт»; публичное выступление на «круглом столе» по проблемам современной молодёжи (тематика публичного выступления определяется на заявочном этапе конкурсно-игровой программы).

**Второй — «Лидерский минимум».** Конкурс представляет собой оценку знаний

и умений участника или группы, которые проверяются в ходе практического занятия в группе сверстников. Формы участия определяются на заявочном этапе: мастер-

класс, лидерский практикум, организация игровой программы. Здесь же составляется лидерский блокнот: краткий справочник для лидера, в котором фиксируется основное содержание знаний, умений, навыков, необходимых лидеру-организатору детского общественного объединения.

**Третий — «Работа в команде».**

Конкурс предполагает оценку умения участника организовать группу сверстников. Форма участия: видеосъёмка проекта «Социальная реклама деятельности детских общественных объединений», организация командных игр, состязаний, соревнований для различных возрастных групп участников смены.

**Четвёртый — «Исследователь».**

В ходе этого конкурса оценивается умение участников и группы выяснять общественное мнение по актуальным проблемам детей и молодёжи, обрабатывать и анализировать полученные результаты. Формы участия: проведение социологических опросов, анкетирования, интервьюирования, применение различных форм диагностики социально-значимых проблем детей, подростков, молодёжи. Конкурс «Исследователь» проводился не только в детском лагере «Звёздный», но и в других лагерях ВДЦ «Орлёнок», а так же в образовательных учреждениях Туапсинского района Краснодарского края.

Вся конкурсно-игровая программа проходит на протяжении трёх дней и завершается *итоговым этапом*, на котором определяются победители, лауреаты и дипломанты всех номинаций конкурсно-игровой программы.

Победителями становятся 3 индивидуальных участника и 3 группы, набравшие наибольшее количество баллов. Для проведения конкурсно-игровой программы формируется группа жюри, которая проводит экспертизу материалов, оценивает индивидуальную и групповую работу участников. В состав жюри входят представители отделов и служб детского лагеря «Звёздный», сотрудники ВДЦ «Орлёнок».



Проведение конкурсно-игровой программы в 2006 году позволило убедиться в том, что использование в практике деятельности детских оздоровительных лагерей конкурсно-игровых программ различной направленности поможет не только активизировать и разнообразить виды деятельности детей и подростков — участников смен, но и сделать их пребывание в лагере запоминающимся и ярким.

В 2006 году победителем конкурсно-игровой программы «За Родину, добро и справедливость!» стала межрегиональная группа, которая представляла СПО-ФДО на Всероссийском конкурсе «Лидер XXI века». Её участники были рекомендованы для получения Премии Президента Российской Федерации в области поддержки талантливой молодёжи. Вот имена детей-победителей: Нестерова Катя, Блинникова Лада (Воронеж), Торопова Юлия, Горохова Лида (Республика Коми); Филимоненко Дарья (Псков), Малун Дастан (Томск), Уляшев Прокопий, Юдина Оля (Республика Коми), Бидихов Герман (Республика РСО-Алания), Старун Никита (Волгоград).

Для использования механизма конкурсно-игровой программы в практической деятельности детских оздоровительных лагерей приведём примеры разработанных методик. Авторам этих методик от 13 до 15 лет.

Знакомьтесь! Победители номинации «**Мой лидерский опыт**» (сочинение): Безвершенко Юлия, Фомина Настя (Новосибирск), Паничева Настя (Воронеж), Зарипова Настя (Удмуртия), Маликов Игорь (Иркутск).

«Если ты всегда впереди  
В массе жизни, гуще событий  
И других готов за собой вести —  
Значит, ты — настоящий лидер.

Лидерский опыт нашей команды у всех разный, но достаточно богатый. В детском лагере «Звёздный» ВДЦ «Орлёнок» мы создали группу для участия в конкурсно-игровой програм-

ме «За Родину, добро и справедливость!». Все мы приехали из разных концов России, но нас объединил наш лидерский опыт. Мы получили его в местных детских общественных организациях, где каждый из нас начинал с нуля. Постепенно мы разобрались в целях и задачах наших организаций, точнее в кругу проблем активности и лидерства. Каждый из нас участвовал в игровых программах, выездных сборах на темы лидерских качеств и выявлял их для себя. После этого мы начали организовывать и проводить игровые программы и выездные сборы для наших друзей — одноклассников. Детские общественные организации помогли во многом, и благодаря им нам удалось выявить в себе лидерские качества, увидеть в своих поступках плюсы и минусы».

**Конкурс «Моё мнение».** Материалы публичного выступления «Равнодушие и нигилизм подростков» (автор Соколова Маша — г. Псков).

«Равнодушие и нигилизм подростков — одна из самых острых проблем в России. Ведь из этих двух явлений вырастают такие проблемы общества, как наркомания, алкоголизм. Они также наносят экономический ущерб нашей стране. Ведь равнодушные люди не смогут полноценно трудиться, заниматься общественной работой, организовывать свою жизнь. Для решения этой проблемы и создаются детские общественные организации и объединения, такие как СПО-ФДО. Подростков, которые не могут самостоятельно найти интерес в жизни, нужно активизировать, но не давлением на них, не пустыми разговорами, а нужными и интересными делами, которые станут достойной альтернативой алкоголю, табаку, телевизору. Равнодушие и нигилизм можно излечить, открыв человеку все краски жизни — радость победы, увлечённость трудом, результаты которого ты видишь ежедневно и которыми гордятся твои друзья и родители».

**Материалы конкурса «Лидерский минимум».** Мастер-класс «Легко ли быть белой вороной?». Автор — Старун Никита (Волгоград).

*Цель мастер-класса:* помочь участникам в поиске способов решения проблемы их непохожести на других.

*Реквизит:* бумага, фломастеры для участников.

*Ход мастер-класса:* ведущий организует обсуждение вопросов: какие бывают «белые вороны»? Кто такие «белые вороны» (выскачка, тихоня, задира, умник-всезнайка)? Приходилось ли тебе встречаться с «белой вороной» или становиться ею? Чем «белая ворона» отличается от других? Нарисуйте портрет «белой вороны», найдите в рисунках общие стереотипы поведения «белой вороны».

После первого этапа работы ведущий мастер-класса предлагает участникам сформировать две группы и каждой попробовать найти решение проблемы «белой вороны». После работы групп выслушиваются варианты решения, предлагаемые группами, проводится их обсуждение. По итогам мастер-класса ведущий просит участников ответить на следующие вопросы:



что вы узнали нового в ходе обсуждения проблемы? Изменилось ли ваше мнение, ваша позиция, отношение к «белой вороне»?.. Что на это повлияло (чьё высказывание, идея, рисунок и т.д.)? Считаете ли необходимым продолжить обсуждение этой темы в дальнейшем — как, в какой форме? Какие коллективно-творческие дела можно провести в детской общественной организации, чтобы в них затронуть проблемные темы: «Перо «белой вороны» в тебе», «Свей гнездо успеха»?

Следующие материалы конкурса **«Работа в команде»** представляют собой описание и подготовку участников к съёмке видеofilmа об опыте работы детских общественных объединений по теме: «Мы огромная, юная сила — мы Союз СПО-ФДО». Авторы-организаторы работы с командой: Шабельникова Юлия (Воронеж), Кормин Артём (Ярославль), Сычёва Таня (Ростов-на-Дону), Егоренко Яков (Ростов-на-Дону), Понамарёва Ольга (Омск).

*Цель организации работы в команде:* продемонстрировать способы успешного публичного выступления, отстаивания своей точки зрения перед сверстниками.

*Ход работы. 1 часть — вводная. Игра — знакомство «Ищу человека».* Каждый участник получает карточку с ха-

рактерными особенностями интересов трёх людей, которых нужно отыскать за максимально короткое время и обосновать свой выбор.

*2 часть — информационная.* Ведущий знакомит участников с правилами подготовки к публичному выступлению, даёт советы по организации общения в группе сверстников, раскрывает понятия «идея выступления», «тезис», «аргумент», «резюме», «уточняющие вопросы», «понимание».

*3 часть — практическая.* Участники делятся на группы и составляют план успешного, на их взгляд, выступления на тему «Моя детская общественная организация — это...». После окончания групповой работы все выступления заслушиваются, анализируются. Выбирается группа участников — героев видеofilmа «Мы огромная юная сила — мы Союз СПО-ФДО».

*4 часть — итоговая.* Ведущий просит участников высказаться о том, чему они научились, какие идеи появились у них в ходе коллективной работы, как их воплотить в дальнейшем.

Обращение участников программы к сверстникам даёт нам возможность познакомиться с позицией подрастающего поколения, которое чаще всего необоснованно обвиняют в пассивности и отсутствии позитивных идей. **НО**

